
 

 

Αθήνα, 7 Δεκεμβρίου 2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού 

Θέμα: Σοβαρά υποστελεχωμένη η  Αρχαιολογική υπηρεσία Ρεθύμνου  

Την πόλη του Ρεθύμνου αλλά και όλο το Νομό κοσμεί πληθώρα αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, 

τα οποία χρονολογούνται από τους προϊστορικούς χρόνους. Από την παλιά πόλη με τα 

σημαντικότατα μνημεία της, όπως το φρούριο Φορτέτσα, την κρήνη Ριμόντι, την πύλη Guora , το 

ενετικό λιμάνι και πολλά άλλα μέχρι τις μινωικές εγκαταστάσεις στο Μοναστηράκι και το Αποδούλου, 

το Υστερομινωικό Νεκροταφείο των Αρμένων, την Ελεύθερνα, τις Μονές Αρκαδίου και Πρέβελη αλλά 

και πέντε χαρακτηρισμένους ως διατηρητέους οικισμούς, η ιστορική και πολιτιστική κληρονομιά του 

Νομού είναι σπουδαία και σε αξία αλλά και σε αριθμό. Πέραν λοιπόν της φυσικής ομορφιάς του 

Νομού, τα μνημεία και οι αρχαιολογικοί χώροι του έχουν μεγάλη προστιθέμενη αξία ιστορική και 

πολιτιστική και θα έπρεπε να διαφυλάσσονται ως κόρη οφθαλμού για να μπορούν οι κάτοικοί του να 

τα απολαμβάνουν αλλά και να εξασφαλισθεί ότι θα τα παραδώσουμε ακέραια στις επόμενες γενιές. 

Επίσης, δεδομένου ότι για τον νομό Ρεθύμνου ο τουρισμός αποτελεί ίσως τον σημαντικότερο 

πυλώνα ανάπτυξης και βιοπορισμού των κατοίκων του, είναι αυτονόητη η ανάγκη ορθής διατήρησης 

και περαιτέρω ανάδειξης των μνημείων και των αρχαιολογικών χώρων, τα οποία είναι πόλος έλξης 

για χιλιάδες επισκέπτες. 

Είναι λοιπόν αναντίρρητη η ανάγκη για την ύπαρξη μίας άρτιας και αποτελεσματικής στη λειτουργία 

της αρχαιολογικής υπηρεσίας που θα είναι στελεχωμένη με ικανό αριθμό υπαλλήλων, οι οποίοι θα 

διαθέτουν την απαιτούμενη κατάρτιση ούτως ώστε τα μνημεία  δημόσια ή ιδιωτικά και οι 

αρχαιολογικοί χώροι να μην αφήνονται έρμαια στο έλεος του χρόνου και της αφάνειας και να 

συνεχίσουν να συντηρούνται και να προστατεύονται ουσιαστικά και αποτελεσματικά, καθώς και να 

μην υπάρχει καθυστέρηση εξέτασης των αιτημάτων πολιτών και επαγγελματιών. 

Δυστυχώς όμως, όπως συνηγορούν πολλοί φορείς του Ρεθύμνου αλλά και απλοί πολίτες, τα 

τελευταία χρόνια η αρχαιολογική υπηρεσία έχει βρεθεί αντιμέτωπη με ακραία υποστελέχωση. 

Ενδεικτικό παράδειγμα της κατάστασης είναι το γεγονός ότι μέχρι προ λίγου καιρού στην υπηρεσία 

υπηρετούσαν τρείς μηχανικοί και πλέον δεν έχει παραμείνει ούτε ένας. 

Η ακραία αυτή υποστελέχωση εγκυμονεί τεράστιους κινδύνους για την προστασία των μνημείων και 

των αρχαιολογικών χώρων, οδηγεί σε απαράδεκτες καθυστερήσεις, προβληματικές γνωματεύσεις 
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αλλά και σε ελλιπή έλεγχο εφαρμογής. Κατ’ αυτόν τον τρόπο προκαλείται σοβαρότατη ταλαιπωρία 

των ευσυνείδητων πολιτών αλλά και των επαγγελματιών που απευθύνονται στην υπηρεσία ενόψει 

αναστήλωσης και ανέγερσης κατοικιών που βρίσκονται εντός των αρχαιολογικών ζωνών. 

Συντηρείται επίσης ένα καθεστώς ανομίας καθώς, δεδομένης της έλλειψης ικανού ελεγκτικού 

μηχανισμού, υπάρχουν και αυτοί που εκκινούν εργασίες άνευ αδειοδότησης από την αρμόδια 

αρχαιολογική υπηρεσία με όποιους κινδύνους αυτό συνεπάγεται για την ιστορική και πολιτιστική 

κληρονομιά του τόπου. 

Επειδή ο Νομός Ρεθύμνου διαθέτει σημαντικούς σε αριθμό και αξία αρχαιολογικούς χώρους και 

μνημεία. 

Επειδή οι κάτοικοι έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν τα μνημεία και τους αρχαιολογικούς χώρους 

του τόπου τους και να τα παραδώσουν στις επόμενες γενιές. 

Επειδή τα μνημεία και οι αρχαιολογικοί χώροι αποτελούν πόλο έλξης χιλιάδων επισκεπτών κάθε 

χρόνο και ο τουρισμός είναι βασικός βραχίονας για την ανάπτυξη του Νομού και τον βιοπορισμό των 

κατοίκων του. 

Επειδή η ανάγκη για μια άρτια και κατάλληλα στελεχωμένη τόσο σε αριθμό όσο και σε τεχνογνωσία 

αρχαιολογική υπηρεσία είναι άμεση. 

 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

Υπάρχει σχεδιασμός για την άμεση στελέχωση της αρχαιολογικής υπηρεσίας Ρεθύμνου με 

ικανό αριθμό υπαλλήλων που θα διαθέτουν κατάρτιση ανάλογη των καθηκόντων τους; Εάν 

ναι ποιος είναι αυτός και ποιο το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής του;  

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

Μάλαμα Κυριακή  




